

**Трещёв Константин Михайлович** (31.03.1922–30.09.2015), участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза.



Трещёв Константин Михайлович родился 31 марта 1922 в деревне Трещёво Тульского уезда Тульской губернии (в настоящее время Ленинский район Тульской области). Учился в местной начальной школе, неполной средней школе № 25 города Тулы и средней школе № 16 города Сталиногорска (в настоящее время Новомосковск). В 1938 году окончил 1-й курс Сталиногорского химического техникума и Сталиногорский аэроклуб ОСОАВИАХИМа имени Героя Советского Союза М. Бабушкина.

В декабре 1938 года добровольно вступил в ряды Красной армии. В 1940 году окончил Качинскую военную авиационную школу имени А. Ф. Мясникова. С марта 1940 года служил младшим лётчиком в 122-м истребительном авиационном полку ВВС Белорусского особого военного округа. В июне 1940 года был переведён в 127-й истребительный авиационный полк этого же округа младшим лётчиком, вскоре назначен помощником штурмана эскадрильи.

На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Воевал первые два года войны в составе 127-го истребительного авиационного полка, сражаясь на устаревших истребителях И-153 и И-16.

Первый боевой вылет командир звена младший лейтенант К. М. Трещёв совершил с аэродрома Гродно 22 июня 1941 года, принимал участие в боях у западной границы. В бою 30 августа 1941 года одержал свою первую победу. Участвовал в Смоленском оборонительном сражении. Осенью 1941 года полк был переброшен на Ленинградский фронт.

В июне 1942 года полк был перевооружен на более современные истребители Як-7б. В октябре прибыл в 3-ю воздушную армию Калининского фронта, но уже в ноябре был направлен под Сталинград и вошёл в состав 17-й воздушной армии Юго-Западного фронта. В марте-апреле полк ещё раз перевооружили на истребители Як-1, на которых в составе 16-й воздушной армии Центрального фронта он воевал в ходе Курской битвы. За 7 и 8 июля 1943 года К. М. Трещёв сбил там лично 4 вражеских самолёта. Им был освоен трофейный «мессершмитт», на котором он провёл несколько высокорезультативных воздушных разведок. Назначен помощником командира полка по воздушно-стрелковой службе.

Как выдающийся мастер воздушного боя в сентябре 1943 года капитан К. М. Трещёв переведён из 127-го истребительного авиаполка на должность лётчика-инструктора управления истребительной авиации в Главное управление боевой подготовки фронтовой авиации ВВС Красной армии.

Капитан К. М. Трещёв к началу июля 1944 года совершил 490 боевых вылетов, по данным наградного документа, в воздушных боях сбил 13 самолётов противника лично, 7 — в паре и 6 — в группе.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 августа 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм капитану Трещёву Константину Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Однако и после вручения высшей награды Родины К. М. Трещёв продолжал сочетать инструкторскую работу с участием в боях. К концу войны совершил 565 боевых вылетов,

лично сбил 15 неприятельских самолётов и 13 в паре и в группе (подтверждёнными достоверно являются 13 личных и 6 групповых побед).

Сам был сбит несколько раз — дважды приходилось выпрыгивать с парашютом, ещё 3 раза приземлял свой повреждённый самолет в расположении своих войск.

1 мая 1945 года он участвовал в пролёте группы истребителей над Берлином, когда на Рейхстаг были сброшены 2 красных полотнища с надписью «Победа».

После окончания войны Константин Михайлович продолжил службу в ВВС. В 1950 году окончил Военно-воздушную академию. В 1954 году участвовал в испытаниях атомной бомбы на Тоцком полигоне, на истребителе МиГ-17 сопровождал бомбардировщик до момента сброса атомной бомбы, а затем выполнил облёт эпицентра взрыва. Спустя полвека, за эти испытания был награждён российским орденом Мужества.

Летал до 1960 года, проходя службу в Управлении военно-учебных заведений ВВС и в Главном управлении боевой подготовки ВВС. Последний освоенный им самолёт — МиГ-19. С января 1961 года состоял в распоряжении командующего 24-й воздушной армией. С июня 1961 года — ответственный дежурный командного пункта Управления полётами ВВС. С 1973 года служил в 453-м центральном запасном командном пункте ВВС, а в июне 1980 года назначен начальником этого командного пункта. С июня 1983 года генерал-майор авиации К. М. Трещёв — в отставке.

Жил в Москве. Вёл научно-практическую работу в Институте ВВС.

К. М. Трещёв награждён медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза и орденом Ленина (02.08.1944), орденом Мужества (1999, Российская Федерация), двумя орденами Красного Знамени (03.05.1942, 01.01.1943), орденом Суворова III степени (02.09.1943), орденом Отечественной войны I степени (11.03.1985), орденом Отечественной войны II степени (02.08.1943), орденом Трудового Красного Знамени, тремя орденами Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» III степени (30.04.1975), медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» (17.08.1945), медалью «За боевые заслуги», медалью «За взятие Кёнигсберга», медалью «За взятие Берлина», медалью «За освобождение Варшавы».

Умер 30 сентября 2015 года, похоронен на кладбище «Ракитки» в городе Москве.

Имя К. М. Трещёва высечено на аллее Героев (ул. Московская), на Стене Героев Советского Союза на территории Парка Памяти и Славы в Урванском лесу в городе Новомосковске.